Kolozsvar, 2003. junius 30—jalius 3.

Adrian Dafinei, Bukarest

A verseny az olimpiai stilusnak megfelelden 3 elméleti és 2 kisérleti feladatbol dllt. Ezeket egészitette ki az aldabbi
(versenyen kivili) tanulsdgos pdtfeladat-csokor, amelynek megolddsdaért kilondijat lehetett (volna) kapni.

a) Egy r sugara és H hosszisagu kapillaris csé nagyjabol a kozepén 90°-os szogben meg van hajlitva, és egy p
stirtségt folyadékba meriil Ggy, hogy a fiiggsleges és a vizszintes részének a hossza is h/2. A folyadék feliileti fesziiltsége:
o > hgrp/2. A cs6 vizszintes vége alatt, amint az dbra is mutatja, egy négylapatos turbina helyezkedik el, aminek
a tehetetlenségi nyomatéka J. A kerék tengelye h/4 tavolsagra talalhato a folyadék szabad felszinétdl, és a turbina
karjainak a hossza h/5.

Hatarozd meg, hogy meddig emelkedik fel a folyadék a kapillaris csGben!
Hatarozd meg a turbina maximalis teljesitményét allanddsult allapotban!

b) Két, fiiggtleges sikban elhelyezkedd kerék kiillSinek hossza [, ezeknek a végén r sugarta és m tomegi gdmbok
taldlhatok. A kerekek tengelyei kozti tavolsag 3I. A gobmbok fel vannak toltve azonos g elektromos toltéssel, és kezdeti
helyzetiik az abran lathato. A kerekek a tengelyiikig egy szigetels, viszkdzus folyadékba meriilnek, melynek stirtsége
p és dielektrikus allandoéja €.

Szamitsd ki a fliggsleges kiill6k végén taladlhato felss, illetve alsé gdmbok kozott hato taszitd erdket és az eredd
forgatonyomatékot!
Szamitsd ki dllanddsult allapotban az egyik kerék maximalis teljesitményét!

c) Két téglalap keresztmetszetd, fiiggsleges, h magassagu cs6 egy tartalyhoz kapcsolodik. Egy tokéletesen rugalmas,
szigetel§, € permittivitasa, p striiségl és r sugara huzal négy csigdn atvetve athalad a két fliggéleges csovon is, amint
azt az dbra mutatja. A bal oldali cs6 oldalso, fiiggsleges, parhuzamos lapjai a kiils6 feliiletiikon fémmel vannak bevonva
ugy, hogy a lapok S feliiletd és d lemeztavolsagu kondenzatort alkotnak. A tartalyba pg siirtiségd és € permittivitasu
szigetel6 folyadékot 6ntenek, ami a csévekben h/2 magasan all.
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Mekkora legyen a kondenzator fegyverzetei kozotti fesziiltség ahhoz, hogy a folyadékszintek kozott h/4 szintkii-
16nbség alakuljon ki?

Mekkora felhajtoers hat a fligg6leges huzalrészekre?

Mekkora ennek a gépnek a maximalis teljesitménye allandosult allapotban?



